
PROIECT 
Centrul Cultural 

Constantin Brâncoveanu - Inochentie Micu Klein 

I. PRO AXIOS 

I.) Spiritualitatea care anima organic Spatiul romanesc prin energiile 
axiologice generate/ emanate I si din Sanctuarul Fagarasean se 
invigoreaza si prin vrednica, afectuasa, competenta si inspirat 
exprimata cinstire a ctitorilor de cultura si civilizatie: voievodul si 
sfantul mucenic Constantin Brancoveanu si lnaltul prelat militant 
greco-catolic I unit I lnochentie Micu-Klein. 
Aceasta cinstire stiintifica - afectuasa - sociala , creste rezonant, in 
amplitudine in procesul constituirii Europei Unite - Patrie, uniune de 
patrii - la care contribuim, <lupa puteri, inzestrarile, silintele, sansele 
noastre , romani si alti conlocuitori activi din Spatiu Carpato- Ponto -
Danubian. 

lntemeierea unui Museoh I Museum I patronat de vietile si operele 
acestor personalitati este, credem noi, o stradanie fructuoasa adusa 
intru implinirea miscarii sociale , istorice, exemplare, complexe, 
numita Europa Unita. 

Proces istoric in care suntem angajati dinamic, plenar - trup si 
suflet - si care va continua intr-o devenire dialectica a carei amploare, 
semnificatii si implicatii deslusite si vor cristaliza istoria imediata si 
cea apropiata si o vor omologa asezand-o cu a sa indreptatire in 
"Theatrum Mundi". 

I. Scopul şi obiectivele proiectului 

Realizarea Centrului Cultural Brâncoveanu - I. M. Klein, are ca 
scop: 

a) Reabilitarea funcţională a casei, monument istoric -
1727, din Municipiul Fagaras şi organizarea eficientă a unui autentic 
"muzeum vivum" prin care să se evoce elocvent, personalităţi 

marcante ale Istoriei Românilor, ctitori ai conştiinţei naţionale, cu 
mare rezonanţă şi în Ţara Făgăraşului: 

Constantin Brâncoveanu, voievodul mucenic, 
canonizat 
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Inochentie Micu-Klein, clericul eminent, patriotul 
v1z1onar. 
b) Organizarea Centrului Cultural - Interferenţe 

Multiculturale şi Ecumenice în Ţara Făgăraşului, cu următoarele 
obiective: 

- promovarea încrederii şi cooperării între etnii şi confesiuni în 
cadrul unor comunităţi mixte; 

- revitalizarea tradiţiilor medievale cu focalizare pe modele de 
existenţă comunitară interculturală bazate pe toleranţă şi educaţie; 

- abordarea obiceiurilor şi tradiţiilor comunităţilor etnice din 
perspectiva interferenţei culturale ; 

- înţelegerea conceptelor de diversitate culturală, diversitate 
confesională, etnocentrism (perspective, limitări), educaţie civică şi 

ecumenică, reconciliere şi justiţie ; 
- combaterea prejudecăţilor, a intoleranţei şi eliminarea tuturor 

formelor de discriminare rasială. 

II. Argumentum 

În municipiul Făgăraş există un remarcabil, autentic 
"edificium" din secolul al XVIII-iea, situat în actuala stradă Tudor 
Vladimirescu, nr. 35, cunoscut sub numele de "Casa lnochentie Micu 
Klein"; aici a fost locuinţa episcopală din Făgăraş a acestui mare 
prelat şi militant naţional şi social român. 

Casa a fost construită în 1727, în stilul Renaşterii ardelene. 
Este singurul monument al oraşului, din această „vreme 

istorică" complexă, multiplu interesantă, care mai păstrează în esenţa 
toate elementele originale; modificările operate în decursul timpului 
fiind doar mici intervenţii. 

Structura tehnică poate fi restaurată şi efectiv muzeizată, 

"înstrăinările" existente pot fi remediate de tehnicieni devotaţi şi 

pricepuţi. Starea actuală a acestui monument impune o intervenţie 

urgentă pentru restaurare şi valorificare funcţională socială. 
Vecinătatea acestui monument cu Biserica Sf. Nicolae, ctitorie 

brâncovenească, permite organizarea unui complex cultural de 
excepţie. 

Constantin Brâncoveanu şi Inochentie Micu-Klein, 
personalităţi istorice de de remarcabilă anvergură, care s-au afirmat în 
epocă, prin a lor pilduitoare, „vitae et opus" au deschis largi 
perspective neamului lor, prin Fapta Politică şi Actul de Cultură. 
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Vieţile şi operele lor sunt îngemănate în fluxul Istoriei 
Românilor, eroicele lor vieţi şi durabilele lor ctitorii fiind exprimate şi 
prin puternice reflexe făgărăşene, astfel încât co-cinstirea lor 
exemplară, permanentă şi în situsul Făgăraş, este nu numai justificată, 
dar şi imperativ necesară. Cele două mari personalităţi au avut acelaşi 
ideal, emanciparea romanilor, şi destine asemănătoare, rămânând în 
conştiinţa românilor prin durabilitatea mesajului lor patriotic şi 

ecumernc. 
Centrul Cultural Constantin Brâncoveanu - Inochentie 

Micu-Klein va fi gazda unor expoziţii tematice evocând 
convingător tradiţia convieţuirii exemplare în Făgăraş, a românilor, 
maghiarilor, saşilor, altor conlocuitori, precum şi marea tragedie trăită 
de evrei. 

În apropiere se află şi grandioasa Cetate a Făgăraşului, monument 
de arhitectură impresionant prin a lui înălţare materială şi generator de 
meditaţii şi varii trăiri spirituale, intrat în circuitul turistic naţional şi 

internaţional. În jurul acestui mirabil monumentum ar gravita şi alte 
obiective care pot să devină popasuri instructive şi îmbucurătoare ale 
unei zile de vizită în Făgăraş a drumeţilor inimoşi, - zi pe care noi o 
dorim a fi turistică şi pelerinaj, pusă sub semnul Memoriei şi 

Ecumenismului. 
Ne referim la integrarea în circuitul de o zi a splendidelor 

monumente din Municipiul Făgăraş: Centrul Cultural Brâncoveanu - I. 
M. Klein, Biserica Sfântul Nicolae (Brâncov.enească), Biserica Greco
Catolică, Mănăstirea Franciscană cu valoroasa sa bibliotecă, Biserica 
Romano-Catolică, Biserica Reformată, Biserica Evanghelică, Biserica 
Unitariană şi Sinagoga. 

III. Instituţia 

În acest spatiu I situs cultural I care cuprinde casa „muzeu 
memorial'' cu arhitectura reabilitată şi o clădire anexă ce se va 
construi, intenţionăm să dezvoltăm o instituţie cu funcţie muzeală, 

unde vor fi, interactiv, I in vivum I evocate: 
a) Epoca animată de „Spiritul Timpului" - prima jumătate a 

secolului al XVIII-iea, evocată prin documente originale şi 
copii: cărti şi obiecte de epocă, gravuri, diplome, etc. Vom 
insista în folosirea adecvată a unor practici muzeologice 
neconvenţionale, dovedit eficiente: imagini stereoscopice, 
panopticum, figuri de ceară, reproducerea unor obiecte de 
epocă, sunet şi lumină, etc. 
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b) Se va pune accent pe: personalitatea Sfântului Voievod şi 
Domn, Constantin Brâncoveanu şi pe ctitoriile 
brâncoveneşti din Ţara Făgăraşului, cât şi pe personalitatea 
şi opera eminentului înalt prelat Greco-Catolic, Inochentie 
Micu-Klein, militant naţional, luptător pentru afirmarea 
naţională, socială şi culturală a românilor din Transilvania. 

c) Clădirea anexă va fi Centrul Cultural - Interferenţe 

Multiculturale şi Ecumenice în Ţara Făgăraşului care va 
prelua activităţile necesare funcţionarii muzeului şi 

dezvoltării proiectelor promovând încrederea şi cooperarea 
între etnii. Va cuprinde un Centru de informare şi 

documentare, cu Bibliotecă, Sală de studiu, Sală de 
conferinţe, spaţii de depozitare şi restaurare. 

d) Acest ansamblu poate deveni: nu numai un obiectiv istoric 
care să rememoreze epoca şi cele două personalităţi 

emblematice, ci şi un mijloc de educare în spirit patriotic, a 
tinerei generaţii, de dezvoltare a unor atitudini pozitive faţă 
de sine, faţă de semeni şi de valorile europene: toleranţă, 
reconciliere, responsabilitate, rigoare, justiţie etc. 

IV. Caracteristicile sistemului tehnic propus spre restaurare -
monumentalizare şi problematica abordării: 

Clădirea din municipiul Făgăraş care a fost şi prima locuinţă 
episcopală în care a vieţuit înaltul prelat, este numita Inochentie Micu
Klein. Imobilul are coordonatele arhitectonice: cod: L.M.!. poz.625. 
BV-J/-m-A-11693, a fost construit în 1727, în stilul Renaşterii 

ardelene. Structura acestui edificium urbenum simplu este tri-nivelară: 
cu subsol parţial, parter şi pod. Clădirea este de formă 

dreptunghiulară: cu dimensiunile laturilor, L -I 0.85 m şi 1 -12. 70 m. 
Situarea topografică actuală este amplasată cu latura mică la strada 
Tudor Vladimirescu; în aliniament cu faţada clădirii se află 

împrejmuirea de zid prevăzută cu două porţi: 
a) poarta pentru persoane, de formă dreptunghiulară; 
b) poarta pentru care (căruţe) în arc semicircular. terenul este 

delimitat la vest de calcanul clădirii vecine, iar la nord de o zonă de 
locuinţe colective. Accesul în casă se face pc latura dinspre curte, 
printr-un pridvor decroşat din planul faţadei, având iniţial goluri 
deschise. 

Din pridvor se pătrunde într-un vestibul boltit de unde se 
accede în beci. Beciul, în suprafaţă de cca. 24 mp, ocupă doar zona de 
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sub încăperea mare de la parter. Accesul se face din vestibulul boltit, 
printr-o trapă în pardoseală. Pereţii sunt construiţi din zidărie de 
piatră, pe care se sprijină bolta semicilindrică din cărămidă. Pe 
laturile dinspre stradă şi curte sunt prevăzute răsutlatori. 

Parterul: conţine 4 încăperi: vestibulul de acces: separat printr
un arc dublou de spaţiul în care era instalată vatra de gătit, deasupra 
căreia se află hornul principal. 

Bucătăria acoperită cu o boltă semicilindrică şi două încăperi 
spre stradă, cea mare este acoperită de un tavan din grinzi de lemn, 
cea mică are o boltă cilindrică cu penetraţii în traveea mediană. 

Acoperişul clădirii este în 4 "ape", cu pinion teşit la fatada spre 
stradă. Şarpanta podului are 1 m înălţime, sub coama de lemn pe 
scaune cu îmbinările întărite cu cuie de lemn. Învelitoarea este din 
ţigle solzi şi nu este prevazută cu jgheaburi. 

Materialele rezistente utilizate, unesc în structură elementele 
constructive ale sistemului tehnic: fundaţii de piatră, zidăria din 
cărămidă, planşeu boltit din lemn cu grinzi aparente, şarpanta din 
lemn, învelitoare din ţigle aşezate în solzi. 

V. Elemente cu valoare arhitecturală: 

a.) Sisteme de boltire: 
- la subsol: boltă semicilindrică din cărămidă simplă; 
- la parter: boltă semicilindrică din cărămidă simplă în camera 3; 

boltă semicilindrică cu penetraţii în vestibule şi în 
camera 2; 

b.) Tavane cu grinzi aparente: la parter în camera I. 
c.) Elemente de conformare arhitecturală: 

- front stradal - ansamblul format din faţada cu pinion 
teşit şi zidul cu porţile de intrare este reprezentativ pentru 
arhitectura zonei; 
- pridvorul decroşat; 

- modul architectural este ilustrativ /adecvat I pentru 
funcţionarea unei locuinţe episcopale edificium ce conţine spaţiile cu 
caracter domestic şi un spaţiu generos de primire: camera cu tavan 
din grinzi aparente. 
Volumetria generală: nu a suferit modificări în timp. 

440 

https://biblioteca-digitala.ro



VI . Principii de restaurare: 
A vând în vedere că în prezent se păstrează „cuasi m 

integrum'' toate elementele originare aparţinând primei faze de 
construcţie, cu unele minore alterări şi uzări inerente, putând fi, cu 
mici intervenţii, remediate, reabilitarea casei va urmări punerea în 
evidenţă a tuturor elementelor cu valoare arhitecturală şi artistică prin 
lucrări specifice de restaurare. 

- Nu se vor aduce modificari ale volumetriei clădirii şi mc1 a 
distribuţiei interioare a încăperilor. 

- Restaurarea va include următoarele tipuri de lucrări: 
I.) Reabilitare structurală prin refacerea capacităţii portante a 

zidăriilor; realizată prin metode specifice, „performante": injectări, 

tasări, închideri de fisuri si alte măsuri structurale cerute prin expertiza 
de rezistenţă. 

2.) Îndepărtarea surselor de umiditate: prin instalarea de jgheaburi 
si burlane, drenări de ape, prin sistematizarea verticală a terenului; 

3.) Revizia învelitorii: prin lucrări de reparaţii şi întreţinere; 
4.) Refacerea finisajelor exterioare şi interioare: de la tencuieli, 

zugrăveli, pardoseli cu materiale specifice conservării I refolosirii I 
monumentelor istorice; 

5.) Repararea şi/sau refacerea tâmplăriilor şi feroneriilor de la uşi, 
de la ferestre, înoirea se va efectua după modelul tâmplăriilor 

originale. 

Problematica abordării: 

a.) Dezavantaje: 
- necesitatea recazării locatarilor actuali în vederea eliberării 

întregului spaţiu locativ; 
- necesitatea unor studii şi investigaţii premergătoare proiectului: 

ridicare topografică minuţioasă, expertizare a rezistenţei diferitelor 
structuri, sondaje geo, etc.; 

- spaţiul expoziţional fiind relativ limitat, permite doar o 
amenajare selectivă a pieselor muzeale expuse; 

- necesitatea preluării unor funcţiuni complementare, printr-o 
clădire nouă în relaţie cu amenajarea terenului. 

b.) Oportunităţi: 

- suprafaţa terenului permite construirea unei clădiri anexe ce va 
prelua funcţiuni necesare funcţionării muzeului şi va deveni Centrul 
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Cultural - Interferenţe Multiculturale si Ecumenice în Ţara 
Făgăraşului, cu centru de documentare, bibliotecă, arhivă, sală de 
studiu, sală de conferinţe; 

- starea de conservare a casei este bună; absenţa unor etape de 
transformări a permis păstrarea intergrităţii şi originalitaţii 

monumentului; 
- existenţa în imediata apropiere a Casei Monument şi a altor 

monumente de importanţă natională, Biserica Sf. Nicolae 
(Brâncoveanu), Mănăstirea Franciscană şi Biserica Romano-Catolică, 
permite funcţionarea unui Complex Cultural de exceptie. 

Tipuri de colaborare 

Factorii implicaţi în realizarea acestui proiect sub patronajul 
Preşedinţiei României, Ministerului Culturii şi Cultelor şi Primaria 
Făgăraş, sunt: 

1.) Fundaţia Culturală „Negru Vodă", din Făgăraş: 
coordonator local: prof. Olteanu Florentin. 

2.) Architecţi: Mariana Iliescu, expert M. C. C. şi Oana Părău, 
vor elabora soluţia de arhitecturţ privind restaurarea Casei Monument 
istoric, vor coordona şi vor monitoriza lucrările de restaurare. 

3.) Universitatea de Arte Bucureşti: va realiza muzeizarea. 
4.) Primăria Municipiului Făgăraş: va sprijini proiectul prin 

asigurarea unui spaţiu locativ corespunzator actualilor chiriaşi. 
5.) Biserica Ortodoxă Romană - Protopopiatul Făgăraş şi 

parohia Bisericii Sfăntul Nicolae: proprietarii locaţiei, vor oferi, în 
concordie spaţiul pentru realizarea muzeului. 

6.) Biserica Greco-Catolică, Protopopiatul Făgăraş, va sprijini 
proiectul oferind documentaţia ştiinţifică necesară, angrenând 
specialişti etc. 

7.) Mănăstirea şi „Academia Constantin Brancoveanu" de la 
Sâmbăta de Sus va sprijini cu documentatia ştiinţifică. 

8.) Consultanţi ştinţifici: 
- profesor univ. DHC, Liviu Alexandru Sofonea -
preşedintele fondator al Filialei din Sud-Estul 
Transilvaniei, a Comitetului de Istorie şi Filozofie a 
Ştiinţei şi Tehnicii al Academiei Române I C.R.I.F.S.T; 
-cercetător ştiinţific, Ioan Ciupea, Muzeul Naţional de 
Istorie a Transilvaniei Cluj-Napoca 
- profesor, Lucia Urdea, vicepreşedinte Fundaţia Culturală 
„Negru Voda" Făgăraş. 
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Din activitatea Muzeului de Istorie şi Etnografie 
Vişeu de Sus 

Muzeogarf Iuliu Copândean 
Vişeu de Sus, Maramureş 

Muzeul de Istorie şi Etnografie Vişeu de Sus este unul tânăr, 
fiind deschis spre vizitare publicului larg la I Decembrie 2003. 
Trecând peste greutăţile inerente începutului - între care şi lipsa de 
experienţă -, angajaţii săi în număr de 4, au încercat să ţină pasul cu 
instituţiile de profil şi să se integreze în munca grea dar frumoasă de 
valorificare a culturii materiale şi spirituale dintr-o zonă multietnică, 
cum este zona Vişeu-Borşa. Pe lângă îmbogăţirea patrimoniului 
muzeal, conservarea şi cercetarea acestuia s-a avut în vedere punerea 
lui în valoare, în scopul cunoaşterii şi educării publicului larg. 

În activitatea noastră zilnică am beneficiat de colaborarea cu 
Muzeul Maramureşului din Sighetu Marmaţiei, de sprijinul şi 

îndrumarea directorului acestuia, dr.Mihai Dăncuş, cel care a avut o 
contribuţie esenţială chiar la inaugurarea muzeului nostrum. Ne 
referim, în continuare, la câteva aspecte ale muncii noastre din ultimii 
2 ani, aspecte pe care noi le considerăm importante. 

Sesiunile de comunicări ştiinţifice, organizate mai ales cu 
ocazia Zilei Internaţionale ale Muzeelor din luna mai a fiecărui an, au 
cuprins teme de istorie şi cultură locală, dar şi unele specifice 
activităţii muzeistice. Pe lângă cercetorii locali, şi-au expus punctul de 
vedere dr.Mihai Dăncuş, şefii de secţie de la Muzeul Maramureşului 
Sighet Ioana Dăncuş şi Gheorghe Todincă, dr.Ion Botoş din Apşa de 
Jos - Ucraina, Efim Tarlapan - scriitor din Republica Moldova ş.a. Ne 
bucură faptul că pe lângă nume consacrate de cercetători şi autori 
istorici locali, N.M.Tomi, V.Dăbală, V.Mleşniţă, A.T.Mandric, 
I.Ţelman, se afirmă tineri, precum preotul Mihai Chira sau d-nul 
Ştefan Andreica, care la ultima sesiune de comunicări cu ocazia Zilei 
Internaţionale a Muzeelor 2009, au prezentat interesante şi inedite 
materiale despre diferite perioade ale istoriei locale. 

Începe să devină o tradiţie ca sărbătorirea Zilei Naţionale a 
României, cea a unirii tuturor românilor, să înceapă la Muzeu, cu o 
expunere documentată despre evenimentele de la 1 decembrie 1918, în 
prezenţa autorităţilor locale, urmând apoi adunarea de la Monumentul 
Eroilor şi serbarea de la Casa de Cultură. 
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Sărbătorim de asemenea ziua de 9 mai, ca zi a Europei Unite, 
în urma victoriei Naţiunilor Unite în cel de al doilea război mondial, 
dar nu uităm să subliniem semnificaţia acestei zile pentru România 
care şi-a proclamat independenţa de stat în 1877. 

Membrii colectivului nostru se implică în aproape toate 
acţiunile culturale şi ştiinţifice desfăşurate în urbea noastră: Armonii 
de primăvară, Zilele Vişeului, Sărbătoarea ţipţerilor, Festivalul 
epigramiştilor etc., participanţii la aceste manifestări vizitând apoi 
expoziţiile Muzeului. 

O altă formă a activităţii noastre priveşte colaborarea cu 
instituţiile culturale din oraş: Casa de Cultură, Biblioteca Orăşenească 
şi mai ales şcolile, de la nivelul grădiniţei până la liceu. Există o 
legătură permanentă între noi şi catedra de istorie de la Liceul teoretic 
"Bogdan Vodă", în special prin persoana profesorului Marian-Nicolae 
Torni. Elevii fac la muzeu adevărate lecţii de istorie locală, arătându
se realmente interesaţi de anumite aspecte: vechimea localităţii, 
legenda întemeierii Vişeului de Sus, evoluţia populaţiei româneşti, 
aducerea coloniştilor germani, situaţia diferitelor etnii din Vişeu de 
Sus, soarta evreilor în 1944 ş.a. Li s-a cerut şcolarilor din clasele mari 
să realizeze eseuri pe baza celor observate la Muzeu, una din teme 
fiind Portul popular din Maramureş, mulţi luând informaţii şi de la 
părinţi dar mai ales de la bunici. Avem încheiate parteneriate cu clase 
din învăţământul gimnazial precum şi cu grupe de la grădiniţa din 
localitate, cu care s-au finalizat diverse proiecte. 

De asemenea munca cercetare nu este neglijată, s-au căutat şi 
s-au adus documente referitoare la istoria Vişeului, de la Arhivele 
Naţionale secţia Baia Mare, Sighetu Marmaţiei dar şi din localitate, fie 
din arhivele Primăriei sau de la biserici. Studierea acestora, ca şi a 
unor informaţii culese de la vârstnicii din Vişeu, s-au materializat în 
studii şi articole prezentate la diferite simpozioane, sau în culegerea 
"Din istoria Maramureşului'', publicată în 2008, autor prof.Ion 
Ţelman, muzeograf al Muzeului din Vişeu. 

Pe lângă cele două expoziţii permanente, una de istorie într-o 
sală şi cea de etnografie în 2 săli, instituţia noastră a mai găzduit şi 
expoziţii temporare cum ar fi expoziţia de tablouri semnate Traian 
Bilţiu-Dăncuş sau Eva Malintz, cea de rădăcini şi pietre a poetului 
local Lucian Perţa precum şi expoziţia cu panouri cuprinzând 
fotografii de epocă despre participarea românilor maramureşeni la 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia din 1 Decmbrie 1918. 

Muzeul din Vişeu a găzduit de asemenea lansări de carte, cum 
ar fi: "Cuhea în istoria şi cultura Maramureşului" de Ion Ţelman, 
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Ioana Mariş-Dăncuş şi Elisabeta Faiciuc, volumul de versun 
"Antistrofe" al poetului Vasile Latiş , culegerea "Din istoria 
Maramureşului" a prof. Ion Telman, menţionată mai sus, precum şi 
ultimele cărţi ale poeţilor locali Gavril Ciuban şi Lupu Petrovan. 
Muzeul a publicat de asemenea o monografie în majoritate color, cu 
aproape 70 de fotografii din interiorul Muzeului. 

Colaborăm de asemenea cu televiziuni le din judeţ HTV Borşa 
şi AXA Baia Mare, acestea realizând mai multe reportaje cu imagini 
din interiorul Muzeului. Presa scrisă băimăreană nu ne-a ocolit fiind 
prezentă mai la toate acţiunile Muzeului. 

Ne străduim să îmbogăţim zestrea Muzeului, printre ultimele 
obiecte achiziţionate fiind icoane vechi pe sticlă, un sfredel de mari 
dimensiuni folosit la plutărit, un banc vechi de lucru folosit de 
tâmplari, fotografii vechi cu evrei, etc. 

În încheiere colectivul Muzeului mulţumeşte autorităţilor 
locale, Primărie şi Consiliu local, care îi asigură bugetul necesar 
funcţionării şi este conştient de faptul că mai are multe de făcut în 
activitatea de scoate la lumină valorile culturale şi materiale specifice 
localităţii şi zonei în care trăim şi muncim. 
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